

强势“霸榜”包揽前七

广东百强区数量位居全国第一

文表
羊城晚报记者
黄颖琳

城区是城市集聚新质生产要素的重要核心。近日,工信部下属研究机构赛迪顾问城市经济研究中心发布“2024赛迪百强区”榜单。羊城晚报记者梳理发现,今年广东共有17个城区入围,数量居全国第一,其中前十强广东占据了8个席位,包揽前7名。深圳南山连续7年蝉联榜首,广州天河、深圳福田、深圳宝安、深圳龙岗、佛山顺德、广州黄埔、佛山南海跻身第一梯队。



▲2024百强区各地入围数量

▶2024赛迪百强区TOP10

A 千亿城区俱乐部加速扩容

据悉,赛迪顾问隶属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院,此次延续“双门槛”评价原则,即地区生产总值>800亿元、一般公共预算收入>20亿元,采用23个指标构建的城区高质量发展评价指标体系,从经济实力、增长动力、内生支撑、区域能级和共享发展5个方面进行综合评价,由此形成“2024赛迪百强区”榜单。

结果显示,经济资源和社会效益在百强区中的集聚态势愈加明显,2024百强区用0.6%的国土面积、9.4%的常住人口创造了全国17.5%的GDP;此外,百强区经济增速明显高于全国总体水平,增速均值高出全国2.6个百分点;人均地区生产总值均值达17.7万元,是全国人均地区生产总值的2.1倍;平均城镇人均可支配收入近7万元,达到了全国的1.4倍。

空间格局方面,“东强西弱,南强北弱”的不平衡分布格局持续缓解,中部城区表现亮眼。记者统计发现,东部百强区占据了57个席位,比例超过了二分之一,但呈逐年减少之势;中部百强区数量连续三年快速增长,增至24个;南方经济强区实力仍十分突出,共有84个城区榜上有名,北方城区则快速发力,百强区个数较2023年新增2个。

如果以地区生产总值为标准衡量,“千亿城区”俱乐部正加速扩容,从2022年的149个增至2023年的156个。其中,经济总量突破两千元和三千亿元的城区数量均有增长,分别增至40个和15个。这40个“两千亿城区”的地区生产总值总和达13万亿元,其总的经济体量占156个“千亿城区”总量的45.8%,“强区引领”现象愈加突出。

赛迪顾问研究发现,百强城区经济实力突出、增长动力强劲、内生支撑有力,在培育发展新质生产力方面成效显著。从总体情况来看,广东共有17个城区上榜,数量高居全国第一;江苏不甘落后,有15个城区上榜;四川省和浙江省数量持平,均有13个城区进入榜单;其后是湖北省,数量为10个。上述五个省份入围数量已占比68%,是当之无愧的头部梯队。

在排名上,深圳南山区、广州天河区、深圳福田区、深圳宝安区、深圳龙岗区、佛山顺德区、广州黄埔区、苏州吴江区、佛山南海区和长沙雨花区成为“十强”城区。值得一提的是,榜单前十中,广东就占据了8个席位,同时包揽前7名。

“2024赛迪百强区”的广东“选手”分别来自广州、深圳、珠海、佛山4市。其中,广州是全省上榜区数最多的地

市,11区中共有7区上榜。作为广州第一经济大区和创新强区,天河重夺回第二名,经济总量连续17年全市第一;在市场纵深方面,天河有着全市最多的市场主体;在要素禀赋方面,天河是全市常住人口平均年龄最小、受教育程度最高的城区,人口红利、人才红利不断转化为发展红利。此外,黄埔(第7名)、越秀(第15名)、白云(第34名)、番禺(第36名)、海珠(第40名)、花都(第63名)榜上有名。

其次为深圳,11区中有6区上榜。深圳南山连续7年蝉联榜首,充分展现了“广东经济第一区”的强劲实力。今年上半年南山区地区生产总值为4495.34亿元,同比增长5%;在产业体系方面,南山区重点布局网络与通信、半导体与集成电路、超高清视频显示、数字创意、现代时尚、智能机器人、精密仪器设备、智能

2024赛迪百强区TOP10			
排名	城区	城市	省(区)
1	南山区	深圳市	广东省
2	天河区	广州市	广东省
3	福田区	深圳市	广东省
4	宝安区	深圳市	广东省
5	龙岗区	深圳市	广东省
6	顺德区	佛山市	广东省
7	黄埔区	广州市	广东省
8	吴江区	苏州市	江苏省
9	南海区	佛山市	广东省
10	雨花区	长沙市	湖南省

B “十强区”广东占据8个席位

网联汽车等“14+7”产业,实现产业梯度培育发展。此外,福田(第3名)、宝安(第4名)、龙岗(第5名)、龙华(第28名)、罗湖(第31名)均榜上有名。

在佛山市的版图上,有3个城区上榜,分别是顺德(第6名)、南海(第9名)、禅城(第35名)。作为珠海市的主城区,香洲经济总量和人口均接近全市一半,在此次百强区排行榜中居于第30名,与去年相比上升6个位次。

赛迪顾问指出,城区是发展新质生产力、推进高质量发展的主要阵地。未来应着重把握五个重点,一是扎实推进科技创新,增添城区高质量发展新动能;二是以科技创新推动产业创新,培育城区生产力发展新态势;三是推动发展方式创新,筑牢城区绿色发展生态底座;四是深化体制机制创新,夯实城区高效发展制度保障;五是加快人才引培工作创新,塑造城区未来竞争新优势。

瞄准商品交易市场
广州打造知识产权保护新高地

羊城晚报记者 吴珊 詹淑真

打造知识产权保护新高地,广州瞄准商品交易市场。近日,广州市越秀区市场监管局与广州优衣仕九龙国际时装城,广州市白云区市场监管局与广州市中港皮具商贸城分别签订了知识产权保护协议。广州美博城有关负责人表示,该交易市场明年将争取申请国家级知识产权保护规范化市场。上述消息是羊城晚报记者在2024商品交易市场知识产权保护和规范化建设现场会上获悉的。

广州作为重要的商贸中心,专业交易市场数量众多、规模庞大、种类齐全,在全国乃至全球范围内具有重要影响力。加强商品交易市场的知识产权保护,事关广州城市形象,同时也是国际社会观察中国知识产权保护水平的重要窗口。

支持申报国家级市场

加强商品交易市场知识产权保护和规范化建设具有重要意义,对于权利人而言,可以打击侵权、保护创新;对消费者而言,可以促进放心消费、买到货真价实的商品;对经营者而言,有利于守法经营、公平竞争。

当天,广州市越秀区市场监管局与广州优衣仕九龙国际时装城,广州市白云区市场监管局与广州市中港皮具商贸城分别签订了知识产权保护协议。该协议的签订有助于明确市场开办者在知识产权保护方面的管理责任和义务,加强场内侵犯知识产权行为的打击协作。此外,协议签订后,市场监管部门将对专业市场专业化建设提出指导措施,对市场自有品牌培育给予政策支持,比如支持申报国家级知识产权保护规范化市场。“市场监管部门还在重点区域的大型商超和专业市场中,实施了知识产权侵权数据监测,营造了有利于创新发展的市场环境,助推广州建设成为国际消费创新中心。”何孔明说。

广州美博城总经理熊忠训介绍,美博城开业已21年,市场的发展离不开对知识产权保护的重视。目前,美博城的1600多家商户,拥有900多个专利。“这些专利都是长期研发的成果。我们要像保护眼睛一样把它们保护好,防止被侵权。”熊忠训认为,对知识产权的保护将助力美博城从信用市场向信誉市场提升。他透露,美博城明年将争取申请国家级知识产权保护规范化市场。

开展多部门联合整治

今年,针对商品交易市场知识产权保护工作,广州制定印发了《广州市打击侵权假冒专项整治工作方案》,形成了一整套整治思路,包括跨部门协同与全链条治理、集中整治与常态监管、行政执法与刑事打击、打击惩处与引导规范。广州市市场监管局(知识产权局)知识产权保护处副处长何孔明介绍,市知识产权工作领导小组办公室牵头市两级成立了由市场监管、公安、城管、邮政管理等部门组成的联合工作专班,市区联动在广州火车站周边地区深入开展联合整治专项行动。截至目前,共清查涉假场所86个,查获涉假物流企业5家,立案调查涉假市场开办者1家,行政查处案件118宗,刑事立案63宗,涉案货值约1.7亿元,刑事拘留涉假人员4名。

他透露,广州打通了行政执法、刑事打击、司法审批、公平保护和行业监督的通道,重点加强对生产源头、窝点、集散中心等环节的治理和监督,依法查处生产销售经营者、市场开办者、物业出租业主以及快递物流公司的涉假行为。

据了解,在加强执法监管方面,广州聚焦重点市场、重点商圈、重点地区,针对重点行业和重点领域组织开展专项整治行动,重点打击侵犯驰名商标、老字号商标、地理标志、国际知名品牌等权利人的

2024年8月13日/星期二/经济新闻部主编
责编 周寿光/美编 黄绮文/校对 朱艾婷

专题 A8

邮储银行广州市分行:

向专出发金融赋能
中药飘香传遍四方

文/黄颖琳 董鹏程

茯苓、玉竹、沙参,居家汤料俯拾即是;虫草、燕窝、灵芝,贵细滋补品琳琅满目……位于广州市荔湾区的清平市场,是全国开办最早、唯一位于大都市中心的中药材市场,商铺由最初的100多户发展到超千户,素有“十里之间,惟闻香麝”之美名。这背后,离不开金融“活水”的润泽灌溉。

近年来,邮储银行广州市分行积极践行国有大行的责任担当,致力于服务“三农”、城乡居民和中小企业,依托“自营+代理”的独特模式和资源优势,深入开发广州市内的专业市场集群,创新推出特色产业贷产品,有效解决商户融资难点痛点,为当地经济高质量发展注入强大“邮”力量。

信贷护航 畅通商户创业道路

中药材飘香四溢,交易声不绝于耳,在广州荔湾的清平市场,每一家商户都藏着一个打拼故事。“2000年,我从湖南湘潭来到广州清平市场参加工作,凭借个人努力摸爬滚打多年,从最初的个体工商户到2010年成立专营虫草、燕窝等批发销售的公司,一路见证了清平市场从农贸市场发展成如今购销两旺的专业市场。”联恒泽丰(广州)健康产业有限公司(以下简称“联恒泽丰”)法定代表人吴俭,回忆往昔时不禁发出了感慨。

起初,吴俭对中药材行业完全是陌生的。“刚开始只是简单辨别和加工,到后来源头采购、分类挑选,按照客户要求和标准做订单,基本上全链条都揽下来了。”他一边在操作台上理货,一边如数家珍地介绍说,虫草是一种名贵药材,虫体饱满结实、色泽鲜黄,营养成分和食用价值更高,通常要挑选好几轮,分成超大断草、中大断草、中小断草、精选小草等十余个级别。

为了保证虫草品质,每年五六月份,他还会亲自前往虫草主产区之一——西藏那曲,挨家挨户走进藏族家庭、牧民帐篷以及交易市场,从他们手中收购大批量天然纯正的野生冬虫夏草。如今,联恒泽丰年营业额约1亿元,其中近七八

成来自虫草销售,间接带动了当地藏民群众搭上致富增收的“快车”。

从“菜鸟小白”到“虫草专家”,吴俭的创业道路上,有机遇也有挑战。“我曾尝试到中药材风口红利的甜头,也因投资步伐迈得过大面临亏损,随后又从低谷慢慢爬起来。所以说,这个行当是有门槛的,我花了足足十年的时间,才一点点把资源和生意积累下来。而随着客户的快速积累,现金采购、库存储备、销售回款各方面都要投入大量成本。渐渐地,公司的资金周转有点跟不上了。”

通过主动靠前对接,邮储银行广州市分行作为商户“贷”来了及时雨。邮储银行广州市花地大道北支行行长蓝伟泉表示,清平市场商户普遍面临“融资难”痛点,个体户大多采用轻资产运营模式,与银行要求抵押、担保等贷款条件不吻合。基于此,邮储银行广州市分行思企所思,推出系列创新融资产品,从最初10万元小额贷款,到如今百万额度信用贷款,以金融力量护航商户创业道路。

“从2012年认识吴总以来,我们一直保持密切的合作和交流,为他们提供了信贷支持、商户收单、金融政策解读等综合金融服务,截至目前为吴总及其企业提供了信贷资金300万元。”蓝伟泉说道。

深耕市场 精准灌溉特色产业

大量小微企业和个体工商户。邮储银行三农金融事业部广州市分部(乡村振兴金融部)副总经理刘银雁介绍说,该行致力于服务“三农”、城乡居民和中小企业,依托“自营+代理”的独特模式和资源优势,深入开发广州市内的专业市场集群。

为了满足专业市场的多样需求,邮储银行广州市分行推出了一系列创新金融产品和服务。根据不同市场的产业特点,设计了多种产业贷款模式,批复了“预制菜行业”“农副产品批零行业”“粮油行业”等特色产业贷款项目。例如,为荔湾清平中药材市场提供了药材贷、番禺大龙塘冻肉市场提供了冻品贷、江南果蔬市场提供了果蔬贷,

为优质商户提供最高可达1000万元的信贷支持,有效解决了专业市场商户在“短、频、急、快”方面的融资需求,帮助商户更好地发展业务。

同时,该行积极与市场商会和行业协会合作,形成合力,共同推动专业市场的发展。通过定期举办银企对接会,搭建企业与银行之间的沟通平台,促进业务合作,进一步增强对专业市场的了解深度和服务能力。

截至目前,邮储银行广州市分行产业贷款余额已超过10亿元,向专业市场投放的信用贷款超过2亿元,服务的商户超过1000户,为推进“百千万工程”贡献邮储力量。

2024年奥运会
中国体育代表团官方乳制品2024年奥运会
中国体育代表团官方乳制品

伊利×天猫

上天猫,搜“伊利送金”瓜分黄金

伊利奥运送金

伊利奥运送金